

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —  
Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru strelnătate, autorităţi, insti-  
tuţii și întreprinderi 500 lei  
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-  
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

## Solicitudine pentru funcționarii publici

În cadrul programului de realizat în decursul noului an bugetar, Mesajul Regal prin care s'a deschis sesiunea Corpurilor Legiuitoare anunță că o deosebită atențiune va fi acordată armonizării salariilor funcționarilor publici.

Se precizează că, cu prilejul împlinirii acestei însemnate reforme, se vor stabili principiile unei mai logice ierarhizări și unei mai juste retribuțiuni, aducându-se, în același timp, o ameliorare materială întregului corp funcționăresc.

În această preocupare de a îmbunătăți condițiile de funcționare a serviciilor publice, guvernul a procedat metodic. Realizarea marelui reforme politice constituționale a avut drept consecință imediată o schimbare de atmosferă, cu înrăurire binefăcătoare asupra mersului serviciilor publice.

A fost necesară apoi o reorganizare structurală a acestor servicii.

Comisiunea specială, care lucrează la prezidenția Consiliului de Miniștri, pregătește elaborarea acestei reforme. În ce privește condițiile de admisibilitate în funcțiunile publice, s'a promulgat de curând un decret-lege, prin care se tinde la îmbunătățirea colectivă a personalului. Nimic mai firesc în

această ordine de preocupări decât solicitarea guvernului pentru soarta funcționarilor publici.

Față de cerințele tot mai pretențioase ale serviciului, în ce privește pregătirea, moralitatea și competența funcționarului public, se impunea această ierarhizare, pe care o făgăduiește Mesajul Regal.

Aceleași considerațiuni, la care trebuie să adăugăm exigențele unei vieți materiale din ce în ce mai împovărată, justifică necesitatea realizării unei mai bune retribuțiuni a funcționarilor publici, încadrați după noule norme.

Într-o vreme în care problemele interesând apărarea națională preocupă atenția tuturor, guvernul examinează cu sollicitudine și doleanțe funcționarilor publici, exprimate în sânul organizațiilor profesionale legale, și își ia angajamentul de a le soluționa, atât din punctul de vedere al bunului mers al serviciilor, cât și din acel, deopotrivă de îndreptățit, al unui mai bun și mai echitabil regim de salarizare.

Este la mijloc un semn vădit de bună sănătate a regimului, de bună politică în genere, de vitalitate și perfect echilibru a organismului social.

## Schimbarea la față a Ministerului Propagandei

M. S. Regele nostru înțelept și iubitor a binevoit să ordone schimbarea la față a Ministerului nostru de propagandă națională. Numirea d-lui prof. univ. C. C. Giurescu, în calitate de ministru și a d-lui ministru plenipotențiar (și ambasador) Vasile Stolca, în calitate de subsecretar de Stat, la Ministerul propagandei naționale a prilejuit în toate părțile intelectuale satisfacție vie și de mult așteptată, întemeind nădejdi că, Ministerul propagandei naționale, condus de elemente de reală valoare culturală și de neprihănită dragoste de glie și de neam, va fi cel mai frumos și cel mai roditor câmp psihic de activitate și de recoltă națională. Mai ales, dacă nu se pierde din vedere faptul că războiul dintre marile puteri europene pretinde României, tot mai mult și tot mai categoric, să-și manifeste și să-și dovedească, azi și mâine, viața istorică, națională, socială, economică și financiară, uniformizată pe platurile străbune dintre Marea Neagră și Tisa. Platuri destinate de legea și de firea naturii să lege Orientul apropiat de Occident. Iar de pe aceste platuri trebuie să răsăre neîntrerupt soarele național, dător de viață nouă și

de nădejdi nouă și reale fraților noștri de sânge din afară.

D-l ministru C. C. Giurescu, erudit istoric și om de vastă cultură, bine apreciat în toate părțile noastre literare, artistice, zăritești și științifice, ne oferă multe garanții reale că de azi înainte frații noștri din afară vor avea un adevărat părinte iubitor, îndrumător, educador și înălțător, în munca lor grea și spinoasă de păstrători de sânge și de grațiu românesc, pe ogoarele unde se găsec stabiliiți de legănuși maternității latine, de Roma eternă. Tot d-l ministru C. C. Giurescu este chemat să dea suflet adevărat Frontului Renașterii Naționale, purificând elementele materialiste dăunătoare acestei mișcări.

D-l ministru plenipotențiar și ambasador Vasile Stolca, doctor în litere și filosofie dela Budapesta, fiu de exemplar și neaoș român din comuna Avrig, în jud. Sibiu care ne-a dat pe marele și nemuritorul Gheorghe Lazar, profund psiholog a popoarelor vecine cari încercuiesc România, eminent scriitor și diplomat, vorbind toate limbile mondiale, este într'adevăr cel mai chemat să umple golurile, reparând greșelile făcute, dimpreună cu un selecționat

stat major, compus din elemente cari cunosc psihologia și accesibilitatea mentalității vecinilor noștri, cari nu ne iubesc. Goluri și greșeli lăstate și făcute de predecesori. Este așa dar indispensabilă nevoie ca elementele de scriitori și ziaristi, cari în trecutul de sub fostele regimuri străine au luptat cu vorba, cu scrisul și cu brațul, pentru înăptuirea întregității neamului nostru, să fie scoase la lumină și puse în primele linii de luptă, pentru că în acest fel tinerii scriitori și ziaristi improvizați azi în dascălii lor, să fie repuși în roirile lor de învățecel bun și reali, folositori mâine neamului și țării.

Deasemenea este nevoie indispensabilă de reformarea presei, — reformare radicală dreaptă și legitimată de faptele concrete în cari se găsec trăind ziaristii. Presa trebuie să-și inverseze rolurile sale de azi, servind nu un scop, cum este astăzi cazul, ci o idee, — despurarea încălzitoare, înălțătoare și înfloritoare spre binele scump al noastre Români. Trebuie să dispară, în sfârșit, din presă și din gândul multor ziaristi, sistemul de câștig prin șantaj și prin cerșitorie, sisteme introduse la noi, de oameni, pretinși ziaristi, străini de sângele, de gândirea și de simțirea noastră românească.

Romulus Damian

## Parlamentarii turci la Braşov

Am amintit în numărul trecut că d-nii Aka Gündüz și A. Langas-Sezan, doi distinși publiciști și deputați ai marelui adunării naționale a Turciei, fiind în turnee de studii și informații în România, au vizitat săptămâna trecută orașul nostru, iar Vineri au făcut o vizită la Primăria Municipiului Braşov, unde au fost primiți de d-l primar Gheorghe Căteanu, de d-l prefect al județului col. Burbea, d-l ajutor de primar dr. B. Teulescu, de d-l col. Făgărășanu, în numele d-lui general Partenie, comand. C. 5 Arm., în prezența reprezentanților ziarelor românești.

Cu acest prilej, într-o atmosferă caldă de prietenie, parlamentarii turci au făcut următoarele declarații în limba franceză, pe cari le redăm aci în românește:

„Nu vorbim în calitate de deputați, ci de amici și colegi publiciști. Mai întâi ținem să mulțumim d-lui primar pentru amabilitatea primire și suntem fericiți de a-l fi făcut cunoștința, mai ales că am auzit vorbindu-se de d. sa numai în termeni elogioși. România e o țară foarte ospitalieră. Reglunea Ardealului este încântătoare. Am fost fericiți de a vedea uzinele dvs. și sunt sigur că acest frumos progres vă ridică mult moralul. Am văzut cu plăcere

## Cine dă armatei, sie-și dă

O bună socoteală își face acela, care se gândește că din dosul fruntariilor trebuie să lupte la fel cu soldații din foc, dând

### LEI PENTRU INZESTRAREA ARMATEI

O armată puternică asigură somnul tihnit, asigură liniștea necesară pentru a se continua munca spornică a celor trecuți de anii concentrărilor.

felul cum trăesc pașnic și mulțumii locuitorii minoritari, sub umbra tricolorului românesc. Am vorbit cu țărani și am constatat mulțumire. Suntem fericiți, de a constata, că Braşov este o cetate pitorească, un centru de sursă și de energie românească.”

Ce privește patria lor, Turcia, simpaticii noștri oaspeți au declarat:

„Turcia actuală nu este o continuare a Imperiului otoman, e ceva cu totul nou. Imperiul otoman a fost învins, însă națiunea turcă a ieșit victorioasă din război. Națiunea a învins victoria biruitorilor. Fusesem un popor nefericit, aproape dispărut de pe harta lumii. Dar un moment fericit ne-a adus un om, un om providențial. Personalitatea lui Kemal a polarizat speranțele și ambițiile Turciei. Desi a fost aghiotant personal al Sultanului, inspector de armată etc., a renunțat la toate acestea, spre a fi un ostaș, un mare ostaș. Toată lumea a crezut orbește în cuvântul și în fapta sa. Fusese un general eminent. El a apărut Dardanelele în războiul mondial. A fost protejat de destin, comanda oștrile cu un curaj fără seamăn, nu a pierdut nici o luptă și nu a fost rănit. Un glonț i-a spart odată ceasornicul de buzunar, atât. Ataturk a avut și norocul să aibă alături de el pe İsmet İnönü, actualul președinte al republicii, și pe mareșalul Ceak-Mak, actualul șef al Statului Major al armatei turcești. Acesta și-a făcut școala în Turcia, el este un excelent strateg și organizator mult apreciat de lumea militară.

Ataturk era marele inspirator, iar İsmet İnönü marele realizator, înțelept, moderat, prudent și popular. El știe să ducă la bun sfârșit orice își propune și a inaugurat politica feroviară și industrială a Turciei. În prezent C. F. s'a întins până la frontiera de est, unde avem trei linii ferate, grație acestei rețele de c. f.; aprovizionarea se poate face rapid. Toate societățile străine de c. f. au fost naționalizate. Paralel cu aceste realizări s'au plătit punctual și datorii internaționale.

Națiunea turcă rămâne fidelă aliaților ei și angajamentelor sale.

Suntem foarte mulțumii de politica noastră externă, avem numai prieteni în jurul nostru, astfel și pe Greci și Bulgari, cari au fost inamici ai Turciei.

Trei sunt cauzele puterii actuale a Turciei: întâi unitatea națională, al doilea forța morală și materială și în fine forța armatei. Animați de aceste considerațiuni, suntem strâns grupați în jurul șefului nostru.

Camarazii mei — ne spune oaspele mai în vârstă, deputatul și scriitorul Aka Gündüz! — eu sunt un naționalist înfocat, un revoluționar dărz, dela vârsta de 17 ani miștez în politică și până la sfârșitul vieții mele voi fi supus ordinului și marelui meu șef, de aceea vă dau sfatul să fiți și dvs. uniți în jurul Maj. Sale Regelui vostru, care este un mare om și un mare gânditor. Idelle, de cari v'am vorbit, pornesc dela Idelle de bază cari există și la noi.

De 15 ani la noi există un slugar partid: partidul popular republican. Președintele nostru reprezintă aspirațiile acestui partid. În numele poporului turc, salut prin dvs. simpaticul popor român.

Ne bucură nespuse de mult, că d-l Vasile Stolca, un excelent intelectual, care a fost ambasadorul României la Ankara și care cunoaște perfect problemele noastre, a fost numit Subsecretar de Stat la Ministerul Propagandei.”

În fine oaspeții Turci mulțumesc autorităților românești din Braşov, pentru călduroasa primire și declară că sunt încântați de prezența d-lui col. Făgărășanu, care la adresează câteva cuvinte calde de simpatie și apreciere.

— Într-o atmosferă amicală, această întrevedere rară și interesantă se sfârșește la ora 7¼ seara, de unde oaspeții au plecat cu mașina la Sibiu.

I. AL. B. L.

La Cameră au fost depuse odată cu proiectul de buget pe noul exercițiu 1940—41, noule legi fiscale, care cuprind între altele: reportarea impozitelor, amnistia evaziunilor la impozitul comercial și industrial, sporirea cotel adiționale pentru F. A. N., majorarea taxelor de alcool, impozitul celibatarilor etc.

Din nevoile Braşovului

## Un bilanţ al Serviciului de Salvare

Ca în toţi anii, Eforia Serviciului de Salvare din Braşov şi-a făcut şi în anul acesta un bilanţ al activităţii şi situaţiei.

D-l dr. Bordea, preşedintele Eforiei, în darea de seamă, pe care o face, arată că această instituţie atât de necesară, se luptă cu mari greutăţi.

Din tabloul statistic al dării de seamă relese că în cursul anului 1939 s'au transportat cu ambulanţa Salvării 1246 bolnavi; aceştia au fost duşi parte la spitale iar parte la sanatorii. Dintre aceştia au fost 230 femei gravide, a căror viaţă era în primejdie, pentru că nu puteau naşte fără ajutor medical în casele lor, iar parte lehuze cu infecţii puerperale care de asemenea ar fi fost ameninţate de moarte dacă nu ar fi primit îngrijirile la timp.

S'au mai transportat 13 femei, cu avorturi care aveau hemoragii grave.

În anul 1939, s'au mai înregistrat peste 400 de accidente la Braşov, în urma cărora 395 persoane au fost duse de urgenţă la spitale pentru a primi ajutorul necesar la timp.

Cu maşina confortabilă a „Salvării” au mai fost transportate 59 persoane în urma tentativelor de omor şi 516 din cauza diferitelor maladii grave. În noaptea de 14 Decembrie, când s-a produs explozia la fabrica de celuloză din Zărneşti, întreg personalul „Salvării”, sub conducerea neobositului medic dr. Arăntescu, a muncit la salvarea celor nenorociţi. Atunci s'au transportat cu ajutorul „Salvării”, numai în câteva ore, 32 de gazaşi la spitalul Mărzescu, unde li s'au dat ajutoarele necesare.

Analizând mai departe tabloul statistic, se constată că ambulanţele „Salvării” au transportat în comunele rurale ale judeţului, pe vreme bună şi rea, în timpul zilei sau nopţii, 389 de bolnavi, parcurgând 16.837 Km. astfel că socotind cu 12 lei chilometrul parcurs, — după cum se prevede în regulamentul — atât judeţul cât şi comunele ar trebui să ramburseze „Salvării” 202.044 lei. În urma mai

multor intervenţii, — spune d-l preşedinte al Eforiei, — judeţul a acordat pentru anul 1939 o subvenţie de 100.000 lei, iar comunele au prevăzut în bugetele lor 52.000 lei, din care încă nici jumătate nu s'a vărsat.

După cum rezultă din darea de seamă, bugetul Eforiei Serviciului de Salvare s'a soldat la veniturile şi cheltuielile cu suma de lei 725.254.

Cu aceste venituri Serviciul de Salvare abia îşi poate duce zilele. Şi cu toate acestea, în cursul anului 1940 Salvarea este obligată să inoculească o ambulanţă cu două brancarde care fiind prea uzată, nu mai poate circula. D-l preşedinte al Eforiei spune că în nesiguranţa,

în care se află pentru apărarea pasivă, Eforia Serviciului de Salvare cere cu stăruinţă o ambulanţă mai încăpătoare cu patru-cinci brancarde.

Braşovului îi trebuie un Serviciu de Salvare bine pregătit, şi mai trebuie ambulanţe, şi acestea în scurt timp, întrucât într'un oraş cu o populaţie atât de numeroasă, nu sunt suficiente numai trei ambulanţe, dintre care una stă toată ziua la păstrare în curtea Casei Cercuale (a treia ambulanţă este a Casei Cercuale).

Sperăm că d-l primar Gh. Căteanu, care a înţeles întotdeauna nevoile acestui oraş, se va gândi şi la îmbunătăţirea Serviciului de Salvare.

Vasile Popovici-Pădure

## O VIZITĂ

### în cetăţuia aurului Franţei

#### Cum sunt adăpostite cele 100 miliarde franci-aur ale Băncii Franţei

Cu toate că războiul trecut şi crizele repetate prin care au trecut în ultimul pătrar de veac, finanţele şi economia franceză, au redus mult rezervele de capital ale Franţei. Acestea sunt însă foarte mari. O ex-presulune a lor se poate vedea în stocul de aur al Băncii Franţei. La 31 Decembrie 1939 Institutul de emisiune al Franţei posedă un stoc metallic de 97,3 miliarde franci, la care ar trebui să adăugăm alte 25 miliarde franci aur ale fondului de stabilizare.

Nu numai stocul Băncii Franţei, socotit la 275 miliarde aur pentru un franc hârtie cât este paritatea legală, se ridică la cantitatea respectabilă de 2 milioane 687.500 kgr. aur fin, a dăcă 269 de vagoane a zece tone pline cu aur.

Când ai paza unei asemenea bogăţii, trebuie fireşte, să te gândeşti cum s'o pui la adăpost de orice poftă, de orice atac îndreptat împotriva ei.

Evident, funcţiunea specială pe care o îndeplineşte stocul aur îl expune pe acesta unor riscuri de răpire sau de evadare, împotriva cărora zăvoarele de oţel nu pot nimici.

Aceasta este însă o altă latură a grijei pentru apărarea stocului-aur, latură care pri-

veşte politica monetară a statului şi a băncii de emisiune. Nu despre ea vom să vorbim acum, ci despre felul cum a realizat Banca Franţei problema siguranţei depozitului ei de aur şi în general a valorilor proprietatea ei sau încredinţate spre păstrare. Cu alte cuvinte, vom vorbi despre cele văzute şi aflate cu prilejul unei vizite în tezaurul Băncii Franţei.

#### La 25 metri adâncime.

Tezaurul este amenajat în clădirea seilului central al Băncii Franţei, în rue des Croix-des-Petits-Champs, în fostul palat al contelui de Toulouse, fiul lui Ludovic al XIV-lea şi al d-nei de Montespan.

Întreaga construcţie a tezaurului se întinde pe o suprafaţă de un hectar şi, exceptând unica scară de acces este în trezime clădită la 25 metri adâncime sub nivelul solului.

Primul obstacol, de care te loveşti, presupunând că încerci să pătrunzi neautorizat, este poartă de intrare şi obstacolul nu-l de despreţuiri: o uşă asemănătoare celor dela casele de bani, cu singura deosebire că are peste o jumătate de metru grosime, e din oţel şi cântăreşte 7 tone.

Cu toate acestea, construc-

torul tezaurului n'a socotit o asemenea apărare îndestulătoare: abia s'a deschis uşa şi dai cu nasul de un bloc de oţel, care astupă gangul de intrare cu ziduri de cetate. Pentru a-l urni trebuie să fie pusă în mişcare o instalaţie electrică, al cărei mecanism îl cunosc numai persoanele special însărcinate cu această manevră. Cum altfel, decât prin forţă mecanică, ar putea fi mişcat din loc acest bloc de oţel de 2,30 metri grosime, înalt de aproximativ 250 metri şi larg de aproape 2 metri?

Dar truda eventualilor infractori n'ar fi terminată cu această ispravă de neînchipuit. Până să ajungă la tezaurul prin cipal, ar avea de înălţurat, dealungul gangurilor care conduc până acolo, opt obstacole identice celui dela intrare.

Constructorul nu s'a socotit însă deplin mulţumit cu aceste măsuri de siguranţă. El şi-a zis că infractori mai isteţi s'ar putea gândi că acolo unde nu pot forţa uşa, poate fi mai uşor să forţeze zidul. În cazul acesta însă e sigur că socoteliile lor vor da greş.

Într'adevăr, constructorul a fost după cum veţi vedea, mai mult de cât prevăzător.

Pereţii exteriori — însă nu de suprafaţa, căci cum am spus tezaurul e la 25 metri adâncime — sunt alcătuiţi dintr'un strat de beton armat de 2,50 metri grosime iar podul, deşi aşezată pe terenul stâncos, care se găseşte la acea adâncime, are o grosime de peste un metru beton armat. Şi ca şi cum toate aceste precauţiuni n'ar fi fost îndestulătoare, constructorul a înconjurat întreaga clădire de un strat de apă, ajuns prin cădere din Sena, sub nivelul căreia se află tezaurul. Evident n'ar fi deloc lesne un nor spărgător ca, după ce vor fi făcut un tunel până la stratul de apă, să se vadă nevoiţi de a-şi continua lucrul după cerinţele artel scafandrierilor.

Păzitorii aurului Băncii Franţei pot dar dormi liniştiţi sau lucra în tihnă. Nu există primejdie din afară, care să poată ameninţa siguranţa tezaurului. Nici chiar acum în vreme de război, nu e de temut că vre-o bombă oricât ar fi de puternică, ar putea zdruncina fortăreaţa aurului Franţei. Ceeace şi face ca la orice alarmă de atac aerian, cei aproape 2500 funcţionari din centrala Băncii

Franţei să coboare în tezaur.

Evident în 1925, când a fost începută construcţia tezaurului — şi terminată după 4 ani de lucru neîntrerupt — nu s'a înţezărit şi această destinaţie. De aceea, pe lângă alte lipsuri ca adăpost de apărare pasivă, tezaurul mai are şi acela că nu e prevăzut cu o aerisire îndestulătoare şi la adăpost de orice surpriză pentru şederea prelungită a unui număr de oameni atât de important. Instalaţia de premenire a aerului poate furniza 80.000 metri cubi aer proaspăt pe oră, deci deajuns pentru a evita viciera aerului. Dacă, din orice neprejurare, această instalaţie n'ar mai funcţiona, cei 2500 funcţionari n'ar mai putea trăi în tezaur, fără primejdie de asfixiere decât 15-16 ore.

Tezaurul Băncii Franţei a fost însă conceput ca un adăpost al surului iar nu al persoanelor. Şi această funcţiune o îndeplineşte cum nu se poate mai bine.

„Excelsior”.

## Pentru întărirea aviaţiei naţionale

Industria românească constituită de imperativul naţional de a avea o aviaţie cât mai importantă pentru apărarea naţională, au început să contribuie cu suma de 5 lei lunar de fiecare lucrător şi funcţionar, pentru câte o şcoală preliminară de aviaţie. În acest fel se vor putea scoate cât mai mulţi piloţi. Industria românească devin astfel organizări adoptive ale şcolilor de piloţi pentru rezerva aeronauticii ţării.

Până în prezent au constituit la această idee industria şi autorităţile următoare: Tohanul Vechi — Fabrica „Malaxa”, I. A. R. — Braşov, Concordia S. A. — Ploieşti, C.F.R. — Valea lui Munte — Ploieşti, Steaua Română — Ploieşti, Primăria municipiului Ploieşti, Regia autonomă C. F. R., Regia autonomă P. T. T., Primăria Braşov.

M. A. M. speră că şi celelalte industrii vor face acelaşi gest prin câte o şcoală din regiunea lor.

Unele industrii au şi depus sumele în acest scop. Ministerul Aerului şi Marinei va adresa pentru fiecare scrisori de mulţumire.

## Astra — „Gând şi Faptă”

### Şcoala comercială şi problema românizării comerţului braşovean

Comunicarea d-lui prof. DRAGOŞ NAVREA, directorul Liceului Comercial „A. Bârseanu”, Braşov, făcută în şedinţa dela 20 Febr. 1940.

— Urmare, —

Nu este lipsită de interes nici chestiunea formării comercianţilor prin însăşi practica comercială, aparţinând în această categorie cea majoritate a comercianţilor care n'au eşit din şcoala comercială, ci din şcoala practică a vieţii comerciale, începând ca simpli ucenici comerciali cu câteva clase primare sau gimnaziale. Numărul ucenicilor comerciali români faţă de numărul ucenicilor minoritari este foarte mic. Între ucenicii comerciali ai Braşovului, care urmează la trei şcoli de ucenici: şcoala Statului, şcoala Gremiului comercial săsesc şi şcoala profesională maghiară, abia se găsec 35 ucenici comerciali români care urmează la şcoala Statului. Acest număr mic se explică prin împrejurarea că ucenicii români sunt foarte săraci şi nu pot plăti taxele de întreţinere în căminul de ucenici, deşi aceste taxe sunt foarte reduse (lei 300—450 lunar, după anul de ucenicie). În Căminul de ucenici R. gele Ferdinand sunt numai 7 ucenici comerciali, iar în căminul de ucenici de Stat, de Pe Tocile nu este nici un ucenic comercial. Restul ucenicilor locuiesc fie în familiile lor, fie pe la patronii unde sunt angajaţi. Ală piedecă pentru intrarea tinerilor

în comerţ, ca ucenici, este plasarea lor la diversele prăvălii unde au să facă ucenicia. În Braşov fiind un număr redus de comercianţi români, la aceştia nu se pot plasa prea mulţi ucenici, iar comercianţii minoritari nu primesc bucurosi ucenici români.

Ce s'ar putea face pentru îmbunătăţirea situaţiei ucenicilor comerciali şi pentru sporirea numărului lor?

Cred că mai întâi trebuie să se încurajeze îndreptarea ucenicilor spre comerţ prin acordarea unui număr cât mai mare de burse, care să permită găzduirea ucenicilor în căminuri, unde ei să se poată bucura de un tratament mai uman şi civilizat. Pentru separarea ucenicilor comerciali de cei industriali, ar trebui ca, căminul de Pe Tocile să servească numai pentru ucenici comerciali. În fine prin intervenţia energetică a Camerei de Comerţ să se ușureze plasarea ucenicilor români şi la comercianţii neromâni de pe piaţa Braşovului; ba chiar să se legifereze obligativitatea comercianţilor de a primi în magazinele lor ucenici români pentru instruire şi practică, stabilindu-se sancţiuni pentru comercianţii care refuză să facă aceasta.

\* \* \*

După ce am examinat condiţiile în care elevii şcolii noastre comerciale urmează să absolvă această şcoală, să vedem care este contribuţia pe care liceul comercial trebuie să o dea la românizarea comerţului braşovean. După mine, această contribuţie se poate cuprinde în următoarele puncte pe care şcoala ar avea să le îndeplinească:

1. Liceul nostru trebuie să fie în contact permanent cu viaţa practică comercială. Încă nu se ştie cum şi în ce măsură se va fixa prin reforma învăţământului comercial practicitatea şcolilor comerciale. În orice caz şcoala trebuie să menţină contactul cu viaţa comercială din afară de şcoală. Pe urma acestei legături se va căuta să se tre-

zească în sufletele elevilor conştiinţa că ei se pregătesc în şcoală pentru a fi factori activi ai comerţului românesc.

2. Recrutarea elevilor liceului trebuie să se facă cu deosebită atenţie. Vom fi departe de atingerea scopului, dacă liceul nu va fi populat decât cu elevi slabi, care nu mai sunt buni pentru liceele teoretice. Prin urmare, şcoala comercială va căuta să atragă prin diferite mijloace şi elevi buni şi de nădejde. Aceste mijloace ar fi:

Acordarea unui cât mai larg şi însemnat sprijin elevilor buni. Pentru ca liceul nostru să aibă posibilitatea să facă aceasta, este necesar ca întreg liceul, cu toate opt clasele, să fie luat în sarcina Statului. Prin această se poate face apoi reducerea taxelor şcolare, s'ar crească şi economia, din care să se facă înregistrarea şcolii şi să se acorde ajutoare elevilor săraci şi buni.

Redeschiderea internatului, organizat pe baze raţionale, ar permite cercetarea şcolii de către elevi buni din afară de oraşul Braşov, dar mai ales dela ţară. Formarea viitorilor comercianţi din aceste elemente va servi cauza noastră, nu numai la oraş, ci şi la ţară.

Pentru a putea redeschide internatul este necesară fie lărgirea edificiului şcolii, fie o clădire nouă care să cuprindă internatul, o sală festivă şi o sală de educaţie fizică. În acest scop instituţiunile prevăzute în legea învăţământului comercial ca fiind obligate să susţină cheltuielile materiale de întreţinerea şcolii şi anume: Municipiul Braşov, Camera de Comerţ din Braşov şi societăţile productive la care participă şi Statul, — trebuie să prevadă în bugetele lor sumele necesare augmentării fondului de construcţie al şcolii.

— Va urma. —



## Dresorul și țânțarul

Jack Howard era un dresor renumit. El pune să execute diverse figuri lei și tigrii. În cursul carierei sale a fost rănit în câteva rânduri de animalele pe care le prezenta în numere senzaționale, dar rănille i se vindeau și Howard nu se gândea să-și abandoneze profesia. Umerii, brațele și picioarele lui erau pline de rănille profunde — cicatrizate — produse de colaboratorii săi.

Unul din amicii săi, care prezenta publicului puricii dresați, încerca să demonstreze prietenului său că insectele sunt mai periculoase ca lei și hipopotanii. Howard găsea că acesta era un spirit reușit.

Într-o zi luă hotărârea de-a se duce să studieze animalele sălbatice în cadrul lor natural, în deșert. Plecă în centrul Africii cu un grup de vânători iar o întreprindere cinematografică îi oferă o primă însemnată cu condiția de-a eși neînarmat înaintea unui leu și de-a-l pune pe fugă. Howard acceptă oferta. Scenariul periculos fu realizat cu deplin succes și leul s'a retras în niște ierburile înalte.

Două săptămâni mai târziu, Howard se îmbolnăvi. Câteva luni se săbătu între moarte și viață. Un medic constată că era vorba de un grav acces de malarie și că o slogură plăcută de țânțar a fost suficientă să-l infecteze. Medicul care l îngrijii îi aplică un tratament rapid de chinină, după recomandările Comisiunii Paludismului Societății Naționale, care prescrie pentru tratamentul acestei boli o doză zilnică de un gram până la un gram 30 de chinină timp de 5-7 zile, iar ca preventiv, o doză de 0 grame 40 de chinină pe zi în tot timpul sezonului frigurilor. În raportul său publicat în 1938, aceeași Comisie a Paludismului accentuează la pag. 130 faptul că dintre medicamentele antipaludice, chinina ocupă încă primul loc în practica curentă din pricina eficacității sale clinice a toxicității sale aproape nule, cât și a cunoștinței foarte răspândite a întrebunțării sale.

Grație tratamentului judicios, dresorul se însănătoși. Odată vindecat, se întoarse imediat la Chicago și prima sa vizită fu la amicul său, care-l arătașe puricii savanți.

— „Al dreptate, amice, și zile ei. Insectele sunt mai periculoase ca lei. Animalele mele feroce nu mi-a pricinuit decât câteva zgârieturi, dar un minuscul țânțar african m'a adus în preajma mormântului”. (232)

Primăria Municipiului Brașov

No. 7302—1940.

Serv. economic.

## Publicațiune

În baza ordinului Prefecturii județului Brașov Nr. 3481—1940, se aduce la cunoștință generală, că proprietarii și hotelierii nu pot adăposti refugiați poloni, cari nu posedă autorizație de locațiune și bilete de identitate eliberate de Prefectura județului și că sunt îndatorăți a declara în termen Comisariatelor de Poliție (Biroul de Populație), conform Legii Cărilor de Imobil, pe toți refugiații poloni, ce locuiesc în imobil, fie cu chirie, fie toierași.

Brașov, la 8 Martie 1940.

Primar, Gh. Cuteanu.

p. Secretar General;  
Dr. St. Popovici.

În conformitate cu originalul,  
131 Expeditor Reiner 1—1

## Extras din Procesul Verbal

al adunării generale extraordinare din 30 Decemv. 1938 a Băncii pentru Circulația Mrfurilor S. A. din Brașov.

Adunarea generală extraordinară în unanimitate de voturi aprobă modificarea art. 1 din Statute, care modificat capătă următoarea redacțiune:

„Prin actul constitutiv publicat în Monitorul Oficial Nr. 297 din 25 Martie 1923, s'a constituit o societate anonimă cu firma Banca pentru Circulația Mărfurilor S. A., în limba germană Warenverkehrsbank A. G., în limba ungară Áruforgalmibank r. t.

Firma socială a fost modificată prin hotărârea adunării generale extraordinare din 30 Decemvrie 1938 în Banca de Comerț S. A. Brașov, în limba germană Handelsbank A. G. Brașov, în limba ungară Kereskedelmibank r. t. Brașov.

Prezentul extras se vizează de noi spre publicarea în Monitorul Oficial.

## Camera de Comerț și de Industrie din Brașov Oficiul Registrului Comerțului

Nr. 870—1940

Brașov, în 5 Martie 1940

Prezentul Extras este conform cu cel aflat în dosarul înmatriculării firmei de mai sus și se certifică, pentru publicarea în Monitorul Oficial.

Prim-Secretar: Dr. N. G. V. Gologan (L.S.) Șef de Serviciu: C. Bobancu

## Banca de Comerț S. A. Brașov

Reg. Bancar  
Nr. 17 din 13 Iulie 1934

## CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii de Comerț S. A. Brașov, sunt rugați a lua parte la

### Adunarea generală ordinară

care se va ține în ziua de 29 Martie 1940, la ora 11 a. m., la sediul societății din Brașov, Str. Voevodul Mihail Nr. 13.

Dacă adunarea generală convocată în această zi nu va fi în număr, se va ține o a doua adunare în ziua de 5 Aprilie 1940, la orele 11 a. m. în același local și cu aceeași ordine de zi, care adunare va decide valabil, oricare ar fi capitalul reprezentat.

### Ordinea de zi:

1. Darea de seacă a Consiliului de Administrație, aprobarea bilanșului și contului de profit și pierdere, propunere privitoare la întrebunțarea beneficiului net, raportul și propunerea cenzorilor, descărcarea Consiliului de Administrație și al cenzorilor, pe gestiunea 1939.

2. Alegerea Consiliului de Administrație.

3. Alegerea cenzorilor.

4. Remunerația cenzorilor.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare, sunt rugați a-și depune acțiunile la sediul Băncii la Brașov cel mai târziu până la 23 Martie 1940.

### Consiliul de Administrație

## ORDINUL

### Administrației comerciale

a Monopolului alcoolului

Din partea Administrației de Constatare-Brașov primim spre publicare următorul ordin, cu Nr. 114973—940 al Administrației MAT.

Administrația Comercială MAT, constatând o scădere a consumului la rachiturile de monopol de 40 gr. și 32 gr. turnate în sticle de 1/8 ltr., datorită faptului, că prețurile de vânzare fiind de lei 6,25 și lei 5,25, consumatorii evitându-le din cauză că debitanții le vând cu 7 și 6 lei sticla, neputând restitui monede de 0,75 lei, se face cunoscut că în baza aprobării Comitetului de Direcție din 18 Ian. 1940, prețurile de vânzare la rachiturile turnate în sticle de 1/8 ltr., se reduc, cu începere dela 1 Febr. 1940, cu 0,25 lei la sticla, stabilindu-se următoarele prețuri:

1) La rachiturile de 40 gr. lei 5,75 preț de vânzare al Monopolului + 0,25 lei timbrul de aviație, deci în total consumatorul va plăti comerciantului detașist 6 lei pentru 1/8 ltr.

2) la rachiturile de 32 gr. lei 4,75 preț de vânzare al Monopolului + 0,25 lei timbrul de

aviație, deci în total consumatorul va plăti comerciantului detașist 5 lei pentru 1/8 ltr.

Totodată se face cunoscut că se majorează remiza detașistilor cu:

a) 0,50 lei la litru pentru opțiunile umplute cu rachiu de 40 gr.

b) 0,40 lei la litru pentru opțiunile umplute cu rachiu de 32 gr.

Deosebit de aceste prețuri se mai percepe încă 2 lei la litru de rachiu, taxa timbrului de aviație.

Se observă din tabloul de mai sus, că prima și remiza acordată distribuitorilor și angrosiștilor, este aceeași la toate categoriile de sticle ale aceluiaș produs ca și în trecut.

### Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutar) 2

(prin Mihai Weis și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu

încredere

## Un bal select la Brașov

Asociația generală a Inginerilor din România — Cercul Regional Brașov — organizează în seara zilei de Sâmbătă 16 Martie 1940 orele 22 în saloanele ARO-PALACE un mare bal, în scopul de a reuni în jurul Inginerilor brașoveni personalitățile proeminente ale vieții publice și industriale a Brașovului într'un mediu agreabil și distins.

Intrarea este gratuită însă numai pe baza invitațiilor strict personale lansate de comitetul AGIR.

Invitația luată de Cercul Regional AGIR, este cu atât mai binevenită cu cât ea dă ocazie într'un centru industrial ca Brașovul să reunească în jurul conducătorilor reali ai industriei locale, toate personalitățile de ordin marcant ale vieții publice și economice, a cărei nevoie s'a resimțit atât de mult în ultimul timp.

## Cumpăr stupi de albine

în coșuri sau lădițe sistem GERSTUNG sau SIRSOHN

Adresa:

N. PANȚU

Brașov, Str. După Iniști 23  
113 2-3

## CINEMA „ASTRA”

Dela 14 Martie prezintă:

Cea mai impresionantă realizare din ultimii ani

Lupta pe viață și pe moarte a doi bărbați pt. aceeași invenție:

## FUGA în INTUNERIC

Cu: Hartha Feiler, Ernst v. Klipstein, Ioachim Gottschalk

Regia: Arthur Maria Rabenalt.

Jurnal nou UFA și complectare colorată.

## ACADEMIA ROMÂNĂ

Do. Nr. 860

## A N U N Ț

Academia Română va vinde prin licitație imobilul, proprietatea sa, din comuna Baciu, Jud. Brașov, compus din:

a) Teren în suprafață de 14.000 m p. cu o grădină de pomi roditori.  
b) Casă de locuit, de zid, acoperită cu țiglă, 5 camere și toate dependențele necesare pentru proprietar și servitorii și cu o pivniță mare, boltită, de cărămidă, cu mai multe compartimente, iar ca anexă: grajd de vite, garaj pentru automobil și cameră, magazie de cereale, etc.

Imobilul cu lumină electrică și apeduct e situat într-o poziție din cele mai pitorești, la 3 km. depărtare de orașul Brașov și în imediata apropiere de gara Dârste.

Informațiuni la Cancelaria Academiei Române, București, Calea Victoriei No. 125, unde se vor depune și ofertele de cumpărare în plic încheiate.

129 1—2

ACADEMIA ROMÂNĂ.

Pentru clienți serioși căutăm permanent

case, vile, parcele,  
grădini, moșii, terenuri  
și alte imobile în Brașov și împrejurime

Pentru informațiuni a se adresa la

Dressnandt și Görk

Strada Regele Carol No. 52

51 7—10

Croitoria P. STOICA

distinsă cu Diploma de onoare și Medalia de aur.  
BRAȘOV, Str. Regele Carol Nr. 25. Etaj I. 37 1-3

